



# 扎实开展党史学习教育 推动中国宝武加快建设世界一流伟大企业

## 红色武钢诞生记

### ——武钢一号高炉建设投产纪实

武钢,共和国第一个钢铁工业基地,自诞生之日起就承载着新中国发展钢铁工业、建设社会主义工业化强国、中华民族扬眉吐气的使命和尊严。

武钢一号高炉则是中华民族谋复兴的历史见证者,1958年9月13日,毛泽东主席迈着矫健的步伐拾级而上,亲历共和国钢铁长子的第一炉铁水喷薄而出,见证武钢的诞生。在这片红色热土,一代代钢铁人把艰苦奋斗的红色基因和底色融入新时代,用苦干、实干、巧干、创新干,留下一串串积功立业、续写着矢志不改的钢铁报国初心。

#### 奋斗创新,绘制钢铁报国蓝图

1952年,新中国百废待兴,重工业尤为落后,以钢为例,1952年,中国人均产量只有2.4公斤,而同期苏联人均产量150公斤。

中央政治局经过几次讨论,按照毛泽东主席“钢铁要过关,钢铁要过江”的指示,决定在华中腹地大冶地区建设一座新的钢铁工业基地。1954年4月,经苏联和中国专家联合勘探,厂址最终选定武汉东郊青山,于是,新中国第一座钢都被称为武钢。在新中国成立前,中国人没有设计过大型联合钢铁企业,更谈不上建设钢铁厂。而苏联等国技术成熟,经验丰富。在审查由苏联专家完成的武钢炼铁系统的初步设计方案时,主要是苏联专家讲,中国技术人员听。

“那时我们还没有全面的实力审查他们的方案”,从鞍钢来帮助审查初步设计方案的时炼铁筹备组组长张寿荣回忆,“我只有在鞍钢炼铁厂工作7年积累的经验。”考虑到武钢对我国经济建设的重要意义,以及建国初期的一系列实际情况,他和同事们并没有迷信苏联专家的权威,而是想尽一切办法恶补相关知识,联合国内的10多家黑色冶金设计总院

对设计提出合理化建议,并与苏联专家据理力争。因为他们的探索和坚持,苏联专家同意修改方案,最终建设工期得到缩短,建设成本也有所降低。

1955年,新中国第一个特大型钢铁联合企业武钢动工兴建。

#### 争气争光,证明中国钢铁底气

1957年7月1日,武钢一号高炉破土动工。当时的建设指挥部提出了向1958年“十一”国庆节投产献礼的目标,英国《泰晤士报》马上预言,武钢一号高炉出铁是“天方夜谭”。建设者们不信邪,誓要炼出新中国自己高炉生产的铁水,向世界证明中国的钢铁底气。一时间,长江畔青山脚下,旌旗蔽空,车水马龙。成千上万的农民兄弟、解放军公路二师成建制转业官兵、从鞍钢和太钢等老钢铁厂选派来的老工人和骨干进入工地,10万建设者豪情万丈喊出“天当房,地当床,雨天当晴天,一天顶两天”的口号,展开了气吞山河的大会战。

1号高炉需挖土方286万立方米。而当时缺乏现代化的机械,施工困难。但工人们干劲冲天,工程一天一个样。

1957年7月27日,武钢一号高炉开始浇筑基础,且必须在30个小时内连续完成。施工量大,任务艰巨。混凝土搅拌厂生产能力不足,工程人员苦战半个月,临时搅拌站很快建成。

27日16:00,工地总指挥部下达浇灌命令,插上紧急标志“杏黄旗”的翻斗汽车,一辆接着一辆,从各搅拌站向1号高炉工地驰来,浇灌速度从每小时40立方米逐渐提高到80立方米。

28日19:00,震动器完成最后振捣,提前3小时完成基础浇灌,创造新纪录。苏联专家竖起大拇指叫好:中国工人兄弟了不起!为了能让一号高

炉提前出铁,面对一个又一个困难,时任一号高炉炉长的李凤恩带领炉前工们发扬一不怕苦二不怕累的铁人精神,连续奋战8天8夜,用人拉肩扛,硬是往炉膛里装进了1500根枕木。艰苦奋斗精神,在这一画面中彰显,并凝练在钢铁人扎根炉台的朝夕之中。

#### 提前出铁,点亮钢铁强国梦想

武钢一号高炉的建设一直受到毛泽东主席的高度关注,1956年的一个夏夜,他在东湖接待了被阳光晒得黝黑的,时任武钢经理李一清和副经理韩宁夫。桌上摆着金黄的芒果和鲜红的西瓜。毛主席指着芒果幽默地说:“我吃西瓜,吐出瓜子,芒果归你们,吃了芒果,要吐出钢铁!”

1958年9月10日中午,毛泽东主席抵达武汉。在住处会客厅,毛泽东主席向李一清和长江流域委员会负责人询问什么时候出铁,指示“早一点更好!”按照毛泽东主席要求,省委决定9月13日出铁。李一清返回武钢进行部署,组织1号高炉投产准备工作24小时连轴转。

12日23:30,开始往炉内装枕木。为将安装时间缩短到当时国内水平的五分之一,时任一号高炉炉长李凤恩带领工人从高炉的风口和出铁口爬进炉内,炉外工人从风口和铁渣口把枕木一根根递进去。炉内烘炉余温在50摄氏度以上,工人们汗如雨下,干脆就光着膀子干。工人们被枕木上的钉子划伤,现场护士要为他们敷药、包扎,他们只擦一点药水就冲上前去,说“赢得时间,出铁就有保证”。几位老师傅拿大锤把钉子锤平,减少伤害。终于枕木越架越高,按计划完成时间还提前了半小时。

所有准备工作即将完成。做最后检查时,突然发现炉壁上有一处风眼,会影响出铁。正当大家束手无策时,一位老工人找来一截钢管对准风

眼四周焊牢,再在钢管上安装一个阀门,堵住了风眼。

1958年9月13日,武钢一号高炉比计划提前10个月零28天建成投产。15:00,毛泽东主席在时任省委书记王任重、全国政协副主席张治中等人的陪同下,来到1号高炉前。毛泽东主席从高炉铁梯一步步登上高炉炉台,同14位为武钢建设立功的先进人物一一握手。随后,他登上炉前工休息室屋顶的平台,伸出右手向生产安全线外潮水般涌动的人们挥手致意。毛泽东主席招呼先进人物坐下来,等着看出铁。

15:20,历史性的时刻终于来临,随着最新式的电动开口机打开出铁口,一团红光闪过,铁水涌出铁口,在铁沟里飞溅出火花,向铁水罐奔去。平台上,毛泽东主席高兴地站起来,望着奔流的铁水,先向炉前工们鼓掌致意,然后走近炉栏,对身边人说出“高炉炼铁又炼人”的殷切期望。那一炉鲜红而炙热的铁水,标志着新中国钢铁长子的诞生,昭示着年轻的共和国向全世界挺起了钢铁脊梁。

1958年9月13日,作为历史性的日子载入史册,武钢将这一天定为给职工发工资的日子,以兹纪念。

在之后的60年中,一号高炉经过历次技术创新和改造,不断成长,屡创奇迹。自1958年9月至2019年5月,一号高炉已累计生产生铁5329万吨,为武钢生产发展做出了巨大贡献,生产参数、技术水平多次处于全国领先水平。

虽然现在一号高炉已光荣退役,但她作为武钢标志性装备,早已成为武钢人心中永远的骄傲,是钢铁产业报国情怀的最好体现,是中国钢铁工业发展的一座丰碑。一代代钢铁人带着艰苦奋斗精神谱系和红色基因,在实现钢铁强国梦的道路上不断奋斗,续写辉煌!

(武钢集团)



## 开展「电影周」和「朗读周」系列活动

### 集团机关党委丰富党史学习教育形式受欢迎

从《开天辟地》到《建国大业》,从“朗读者”到“倾听者”,一段时间以来,集团机关党委创新丰富学习教育形式,以“电影周”和“朗读周”等活动在集团总部掀起了学习党史和庆祝中国共产党成立100周年活动热潮,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实中共中央办公厅关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的部署。

集团机关党委充分运用电影党课这一生动的党性教育资源,发挥红色电影在宣传引导和主流价值传播中的独特作用,提高“四史”宣传教育的生动性,策划开展了“电影周”活动。按照中国共产党成立到新中国成立期间重大时刻、重要事件、英雄群体等,精心挑选了《开天辟地》《血战湘江》《百团大战》等五部影片,结合集团总部工作特点和有利条件,利用中午时间在宝武大厦面向总部全体人员进行放映。

机关党委以“面向总部全体党员党史学习教育读书班”为定位,开展“朗读周”活动推进党史学习教育。从习近平总书记《论中国共产党历史》一书中选择朗读篇目,通篇朗读,便于朗读者和聆听者系统、完整地理解把握习近平总书记的讲话精神。来自不同部门、不同岗位、不同年龄段的党员踊跃报名参加,现场聆听者达百余人。朗读活动同时以视频方式覆盖工作地点在宝山的党支部,后续将制作成微课件以便更多的党员群众学习。

“电影周”和“朗读周”系列活动以喜闻乐见的形式,形象生动的内容,受到了总部员工的欢迎,学习宣传教育达到了良好效果。

(张萍 毛天成)

## 中南钢铁学党史动起来——

### “七个一百”聚活力 百项实事为群众

党史学习教育开展过程中,中南钢铁党委以强烈的政治担当推动党史学习教育不断走深走实,引导党员干部从党史中汲取奋勇前行的磅礴力量,以实际行动推动生产经营不断迈上新台阶。

中南钢铁建立了党史学习教育推进会议机制。每月初召开领导小组办公室工作推进会,听取推进情况汇报,研究部署当月重点。每周一次联络员会议,沟通情况,推进工作,并对各基层党支部的“七个一百”成果进行评审,建立党史学习教育领导小组办公室文件、工作提示、简报编发机制,及时贯彻上级关于党史学习教育的最新要求,部署落实举措,指导各子公司党委高质量开展党史学习教育。

领导班子带头以党委理论学习中心组集体学习研讨、瞻仰烈士陵园、参加党史学习教育专题读书会等形式扎实推进理论学习。各级党组织通过“三会一课”等形式,组织开展基层党组织书记集中轮训31次,覆盖498人次;组织开展党员集中学习培训199次,覆盖3240人次;开展各类“党课开讲啦”活动145次,覆盖3912人次,242个基层党支部围绕党史学习教育

育安排主题党日474次。中南钢铁把开展好“我为群众办实事”实践活动,作为检验党史学习教育成效的重点内容和重要标准,开展“百项实事为群众”主题活动,聚焦“三最”问题,践行“为人民服务”宗旨,强化党员以点带面的服务理念,为群众、社区办实事。127个党支部在开展实践活动的同时,上报优秀案例27项。

中南钢铁切实把党史学习教育成效转化为抓好“十四五”开局,落实国企改革三年行动等各项重点工作的动力,开展“百项新纪录向党献礼”主题实践活动。近年来,中南钢铁各项经济技术指标屡创新高,炼铁、炼钢、轧钢工序不断刷新生产纪录。

坚持具体举措与宣传报道有机融合,极大地提高了党员的参与积极性和舆论宣传影响力,使党史学习教育“火起来、动起来、燃起来”。线上利用公司官微开辟“党史学习教育成果展”专栏,围绕“七个一百”主题活动,每天展示基层党组织的党史学习教育风采,营造浓厚学习氛围。线下组织开展党史学习教育群众性主题宣传教育活动,激发广大党员学习党史知识的热情,提升党史学习教育的吸引力和感染力。(徐英彪)



(宝钢资源八钢矿业)

## 心向往之,行必能至

■鲍燕华

我们要虚心学习,熟悉业务,积累经验。同样,知责于心需正确认识自我,勇于尝试,不怕犯错,坚信目标、方法得当,才能不断克服困难,突破自我。担责于身。回顾党的百年征程,无数英雄儿女皆可担当“担当”二字作注。在宝钢包装的发展征程上,面临的任务更重、标准更高,各项工作对专业化、精细化提出了更高的要求。我们更要勇于担当,善于发现问题、抓住主要矛盾,深入思考“为什么干”“要干什么”“怎么干”,做到学思用贯通,知行信统一,更好地担当作为。履责于行。“纸上得来终觉浅,绝

## 永葆初心 勇于担当

■陈永红

100年来,从建党的开天辟地到新中国成立的改天换地,改革开放的翻天覆地,再到党和国家事业的历史性业绩,中国共产党带领中国人民取得了举世瞩目的成就。

历史可鉴,未来可期。学习党的历史,才能看清前进的方向。回望中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的奋斗历程,离不开千千万万的共产党人坚定不移的理想信念。不论是矢志践行“努力到死,奋斗到死”的誓言,还是焦裕禄“敢教日月换新天”的担当,他们在一个个重大节点和关键时刻,用政治定力抗风拒浪,确保了党的事业乘风破浪、一路走向胜利。

## 党史学思践悟

### 在办实事中勇担当

■谢丹

习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话中指出,党的历史是最生动、最有说服力的教科书。

武钢集团的改革发展任务艰巨繁重,既面临着难得的历史机遇,又有一系列重大风险考验。我要勇担时代重任,敢于担当作为,在实践中锤炼,在工作中成长。

在办实事中提能力。北湖公司的深化改革,需要我们对照习近平总书记对年轻干部提出的“七个能力”要求,不断提高自身的本领,充分认识改革中的困难,迎难而上,敢于担当,加强相关政策法规学习,提高面对复杂问题、解决问题的能力,为北湖公司改革工作尽心尽力。

在办实事中优作风。好的工作作风不仅是工作效率、工作质量的有力保障,也关系到党员干部在人民群众中的形象。凡事想当然,脱离实际自说自话、打官腔、踢皮球,都不利于解决实际问题,更无法适应当前紧迫的改革工作任务要求。我们要深刻领会党史学习教育的深刻内涵,结合改革工作实际,加强调查研究,把解决问题的思路理清楚,做到科学分析问题,寻求解决办法,脚踏实地、实事求是。

在办实事中展担当。习近平总书记多次指出,“责任担当是领导干部必备的基本素质”。我们要在尊重历史、维护稳定的原则下,依法依规、主动作为,坚决落实集体企业改革三年行动,按要求完成年度重点工作目标任务。

(武钢集团北湖公司)

中国共产党从诞生,发展到壮大的百年历史中,凝聚着党领导人民进行革命、建设和改革的经验与智慧,历史是最好的教科书,通过党史学习教育,重温党的奋斗历程,我感到,唯有不忘初心、努力践行,方可拨云见月、心如明镜,方可善作善成,一往无前。

知责于心。成长路上会有很多迷茫困惑,时而难以纾困于困。然每当回想中国共产党波澜壮阔的奋斗历史,无数党员在国家和民族面临生死攸关、荣辱存亡的紧要关头,无不以坚定的信念迎难而上。不积跬步无以至千里,面对工作中的困难与挑战,

近期,党史学习教育在雅满苏矿业所属各基层党组织中如火如荼开展,各党总支、党支部通过“三会一课”和主题党日等形式,分别开展了主题突出、特色鲜明的学习教育。我在党史学习中感悟到:作为一名党员,干事创业要永葆初心,勇于担当。

担当是共产党人的政治品格,更是检验党员干部的“试金石”。过去,无数能人志士舍身忘我、无私奉献,奔走在那保家卫国的“第一线”,为国家和民族抛头颅、洒热血,肩负起了共产党人的时代使命和担当。处于和平年代的我们,似乎对“初心”和“担当”的意义有所淡化,事实真是如此吗?